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COMUNICATO STAMPA

XXXI EDIZIONE

MEETING PER L’AMICIZIA FRA I POPOLI

QUELLA NATURA CHE CI SPINGE A DESIDERARE COSE GRANDI È IL CUORE

22-28 AGOSTO 2010 – RIMINI FIERA

Il titolo
Sarà la XXXI edizione del Meeting, quella che si aprirà il 22 agosto con la presenza del presidente di Irlanda Mary McAleese e lo spettacolo “Caligola e la luna”, tratto dal celebre dramma di Albert Camus, nella ricorrenza dei cinquant’anni dalla morte. Un’edizione che anche quest’anno propone  incontri, mostre, spettacoli e sport, un ricco programma che da sempre contraddistingue uno dei momenti culturali più importanti dell’anno. Il filo rosso sarà il titolo: “Quella natura che ci spinge a desiderare cose grandi è il cuore”. 

Oggetto sarà la natura dell’uomo, la sua vera essenza. In una cultura che tende a cancellare “l’umanità dell’uomo”, il “mancamento e voto” espresso da Leopardi nello Zibaldone, il rischio è quello che si affermi una concezione puramente materialistica della vita. La provocazione contenuta nel titolo afferma invece il contrario. La natura dell’uomo è innanzitutto il suo cuore che si esprime come desiderio di cose grandi. Il motore di ogni azione umana è questa aspirazione a qualcosa di grande, l’esigenza di qualcosa di infinito. L’uomo è rapporto con l’infinito. E’ questa tensione il tratto inconfondibile dell’umano, la scintilla di ogni azione, dal lavoro alla famiglia, dalla ricerca scientifica alla politica, dall’arte all’affronto dei bisogni quotidiani.

Il Meeting cercherà di documentare come nella realtà di oggi sia innanzitutto necessario partire dall’umanità di ogni persona, facendo dei bisogni e dei desideri degli uomini l’anima delle grandi scelte e di quelle quotidiane. Anche perché solo questo è il punto che accomuna tutti ed è pertanto l’inizio anche di un reale dialogo tra i popoli. 
Il programma

In calendario oltre 100 incontri; tra questi la fascia dei Focus, appuntamenti dedicati all’approfondimento per un pubblico specializzato, tra cui segnaliamo il ciclo di seminari con fondazioni internazionali quali la Tony Blair Faith Foundation, la Fondazione Adenauer ( con la presenza al seminario di Rocco Buttiglione, Vice Presidente della Camera dei Deputati, S. Em. Card. Paul Josef Cordes, Presidente del Pontificio Consiglio Cor Unum, Hans-Gert Poettering, Presidente Fondazione Adenauer), il London Citizen e ResPublica, ma anche la serie di incontri denominata “Caffè con…”, occasione per i giovani di incontrare protagonisti del mondo dell’economia e della finanza. La fascia Testi e contesti presenterà libri, mostre, musica e video, tra cui segnaliamo la rassegna di reportage internazionali dal titolo “Storie dal mondo” e quella su storie di sport dal titolo “Storie di sport, storie di vita”.

Otto mostre che spaziano dalla crisi economica al samba, dalla figura di Flannery O’Connor all’Ulisse di Dante, dalla matematica a quella sul Portico della Gloria di Santiago, fino alla figura di Stefano d’Ungheria e alla vicenda di Danzica e Solidarnosc (per approfondimenti vedere le schede delle mostre presenti in cartella).

Infine 18 spettacoli con musica, teatro, danza (per approfondimenti vedere il comunicato dedicato agli spettacoli), eventi e manifestazioni sportive. 

Gli incontri delle 17.00:  gli appuntamenti principali del programma

L’incontro inaugurale avrà come protagonista il presidente d’Irlanda Mary McAleese, intervistata dallo scrittore e giornalista irlandese John Waters sul tema “Le forze che cambiano la storia sono le stesse che cambiano il cuore dell’uomo”. Nata nel 1951 a Belstaff, è il primo presidente proveniente dall’Irlanda del nord; molto amata nel suo paese, figura di grande profilo sia per la sua storia personale - ha vissuto in prima persona la guerra civile - sia per lo slogan della sua presidenza che è “costruire ponti”. 

Il 23 agosto un’incontro all’insegna del dialogo tra cattolici e ortodossi di fronte alla sfida comune di un’Europa che sempre di più mette da parte il cristianesimo e le chance che esso può avere per all’uomo contemporaneo. A incontrarsi saranno il primate d’Ungheria e Presidente del Consiglio delle Conferenze Episcopali d'Europa Péter Erdò e il metropolita di Minsk e Sluzk Filaret. 

Il tema del Meeting sarà svolto il 24 agosto da don Stefano Alberto, docente di Introduzione alla teologia all’Università Cattolica Sacro Cuore di Milano. 

Desiderare Dio, sarà il punto di partenza della relazione del 25 agosto del Patriarca di Venezia Angelo Scola.
La libertà religiosa e la responsabilità degli stati saranno il tema dell’incontro che si svolgerà il 26 agosto con il ministro Frattini, a cui sono stati invitati Ahmet Davutoğlu, Ministro degli Esteri della Repubblica di Turchia, Ahmed Aboul Gheit, Ministro degli Esteri della Repubblica Araba d’Egitto, Joseph Kabila Kabange, Presidente della Repubblica Democratica del Congo, Ojo Maduekwe, Ministro degli Esteri della Repubblica Federale di Nigeria, Shah Mehmood Qureshi, Ministro degli Esteri della Repubblica Islamica del Pakistan e Hoshyar Zebari, Ministro degli Esteri della Repubblica Irachena. 

Venerdì 26 agosto sarà la volta del tema politico dell’Europa e le sue regioni in un incontro a cui sono stati invitati, insieme al governatore della regione Lombardia Roberto Formigoni, il presidente della Commissione Europea José Manuel Durão Barroso, il  Presidente del Parlamento Europeo Jerzy Buzek e il Presidente della Romania Traian Basescu. 

Infine il Meeting si concluderà con la presentazione del libro di don Luigi Giussani “L’io rinasce in un incontro” a cui parteciperà lo scrittore e filosofo francese  Fabrice Hadjadj; di origine ebraica, arabo di nome, Hadjadj è uno dei filosofi emergenti in Francia, vincitore nel 2006 del  prestigioso «Grand Prix catholique de littérature». 

Testimonianze: uomini e donne da ogni parte del mondo, che testimoniano come il desiderio di felicità sia irriducibile, in qualsiasi circostanza. 

Il primo appuntamento sarà con Rose Busingye, del Meeting Point International in Uganda, e alcuni ragazzi accolti nel suo centro che racconteranno come anche in Africa sia possibile la rinascita di uomini nuovi.

Interverrà Maria Teresa Landi, ricercatrice al National Institute of Health, il cuore della ricerca scientifica americana, con un testimonianza sul suo lavoro. Ci sarà per la prima volta al Meeting Margherita Coletta, vedova del brigadiere Giuseppe Coletta, morto a Nassiriya nel 2003 nell’attentato che costò la vita a 19 italiani tra militari e civili. 

La speranza che ricostruisce in zone disastrate sarà il fulcro del racconto di Mireille Yoga, Educatrice al Centro Sociale Edimar (Yaoundé, Camerun), centro che si dedica al reinserimento famigliare e sociale dei ragazzi raccolti per strada, e di Fiammetta Cappellini, rappresentante di Avsi ad Haiti, tra le prime a portare soccorso dopo il terremoto. 

Un racconto del cristianesimo presente in terre di frontiera sarà quello di Alfredo Monacelli, sacerdote della Diocesi di Vicotira a Vancouver Island e di David Frank, indiano della Ahousat Riserve. 

Diritto, cultura, dialogo, scienza, educazione

Al Meeting approfondimenti sul tema del diritto, della convivenza e della tutela della vita. Innanzitutto il tema della presenza religiosa nello spazio pubblico con giuristi del calibro di Giuliano Amato, Presidente della Treccani,  l’ebreo Joseph H. H. Weiler della New York University, Giorgio Feliciani, Docente di Diritto Canonico e Diritto Ecclesiastico all’Università Sacro Cuore di Milano e Lorenza Violini dell’Università degli Studi di Milano. 
Il problema del diritto e della tutela della vita con l’inglese anglicano John Milbank, Professor in Religion, Politics and Ethics at the University of Nottingham, l’americano Carter Snead, Associate Professor of Law at the University of Notre Dame e Andrea Simoncini, Docente di Diritto Costituzionale all’Università degli Studi di Firenze.

Ed infine un titolo provocatorio per il tema dei diritti umani “I diritti umani sono ancora diritto?” con Paolo Carozza, docente alla Notre Dame University e David Kretzmer, già componente del Comitato dei diritti umani delle Nazioni Unite. 

Sul tema del desiderio nella cultura classica interverrà Ivano Dionigi, rettore dell’Università degli Studi di Bologna e Moreno Morani, docente all’Università degli Studi di Genova. Mentre sul tema della vita tra scienza e filosofia, due filosofi come Costantino Esposito dell’Università di Bari ed Eugenio Mazzarella dell’Università di Napoli insieme al matematico e filosofo francese Oliver Rey. 

A temi scientifici saranno dedicati due incontri. Il primo, sul bene che la scienza può portare alla società, con Mario Livio dell’Hubble Space Telescope Science Institute e Andrea Carlo Moro, Docente di Linguistica Generale all'Università Vita-Salute San Raffaele di Milano. Il secondo sarà la presentazione della mostra dedicata alla matematica con il grande matematico Edward Nelson.
A settembre Benedetto XVI nella sua visita in Inghilterra beatificherà Jhon Henry Newman; sulla figura del cardinale interverrà Diarmuid Martin, Arcivescovo di Dublino e Primate d’Irlanda.

Sul tema della libertà religiosa e della persecuzione dei cristiani ci sarà la toccante testimonianza di Joaquin Alliende-Luco, Presidente Associazione Aiuto alla Chiesa che Soffre insieme a Mario Mauro, Rappresentante personale della Presidenza dell’OSCE. 

L’incontro tra diverse religioni sarà a tema nel dialogo a cui sono stati invitati Shōdō Habukawa, Monaco Buddista e Docente alla Koyasan University, Tareq Oubrou, Rettore della Moschea di Bordeaux e il cardinale Jean-Louis Tauran, Presidente del Pontificio Consiglio per il Dialogo Interreligioso. Inoltre verrà presentata al Meeting la traduzione in cinese de “Il senso religioso” di don Luigi Giussani. 

Dialogheranno di identità e convivenza Miguel Diaz, Ambasciatore USA presso la Santa Sede e Andrea Simoncini, Docente di Diritto Costituzionale all’Università degli Studi di Firenze. 

“Io e tu: un binomio inscindibile” sarà il titolo dello stimolante dibattito a cui parteciperanno Giancarlo Cesana, Presidente della Fondazione Ospedale Maggiore Policlinico di Milano e Giacomo Rizzolatti, Docente di Fisiologia Umana nel Dipartimento di Neuroscienze all’Università degli Studi di Parma.

Sul tema dell’educazione sono state invitate alcune esperienze dall’estero, che si confronteranno con uno degli esponenti dell’amministrazione Obama, Joshua DuBois, direttore dell’Ufficio relazioni interreligiose della Casa Bianca.
L’informazione sarà il tema del pannel a cui sono stati invitati Mario Calabresi, Direttore de La Stampa, William McGurn, giornalista del Wall Street Journal, Peter Stockland, Executive Director Centre for Cultural Renewal di Ottawa e John Waters, Editorialista de The Irish Times.
Al Meeting anche la politica diventa cultura; gli appuntamenti saranno un confronto tra politici e uomini impegnati nel reale: storie e testimonianze su temi come la povertà, l’immigrazione, l’integrazione, che raccontano una spinta ideale positiva verso la realtà, un desiderio dell’uomo che si esprime anche in esigenze e istanze sociali che le istituzioni devono riconoscere e sostenere. Inoltre si farà il punto su due riforme urgenti per l’Italia, quella della giustizia e del federalismo. 

Innanzitutto il tema della povertà con il ministro del Welfare Maurizio Sacconi, il docente Luigi Campiglio, Mauro Inzoli, Presidente Associazione Fraternità e Marco Lucchini della Fondazione Banco Alimentare. Il ministro per le Pari Opportunità Mara Carfagna si confronterà sul problema della integrazione delle donne con tre testimonianze di esperienze di cooperative che operano in questo settore: Stefano Giorgi, Direttore di In-Presa, Marie Therèse Mitsindo, Responsabile Cooperativa Sociale Karibu a Latina e Luigi Paccosi, Presidente Associazione Progetto Sant'Agostino. 
Il ministro dell’interno Roberto Maroni si confronterà invece sul tema dell’immigrazione con alcune opere che offrono accoglienza: Ameur Belhadj, Custode dell’Opera Ozanam di Como, Alberto Bonfanti, Responsabile dell’associazione Portofranco, Valter Izzo, Presidente del Gruppo La Strada. 

Inoltre sarà affrontato il tema della riforma della giustizia in un convengo a cui parteciperanno il ministro Angelino Alfano e Luciano Violante; e il tema del federalismo con un incontro a cui sono stati invitati il governatore della regione Lombardia Roberto Formigoni, quello della regione Toscana Enrico Rossi e quello della regione Veneto Luca Zaia. 
Come è ormai tradizione da qualche anno, si terrà al Meeting l’appuntamento dell’Intergruppo per la Sussidiarietà a cui è stato invitato il ministro Alfano e, tra i promotori, il vicepresidente della Camera dei Deputati Maurizio Lupi e il deputato del Pd Enrico Letta. 
Infine saranno presenti al Meeting sulle specifiche tematiche di riferimento il viceministro dello Sviluppo Economico Paolo Romani, il ministro dell’agricoltura Giancarlo Galan, il ministro per i beni e le attività culturali Sandro Bondi, il sindaco di Roma Gianni Alemanno, Andrea Prato, Assessore dell’Agricoltura Regione Sardegna.

Economia e società 

Grande ospite del Meeting di quest’anno sarà Sergio Marchionne, amministratore delegato del Gruppo Fiat, che racconterà la sua esperienza di manager. 

Un altro importante imprenditore che interverrà sarà Naguib Onsi Sawiris, Presidente di Orascom Telecom.

Due incontri prenderanno spunto dalla mostra dedicata alla crisi economica, approfondendone le  cause, gli effetti in Italia e la provocazione e la sfida che la crisi ha posto a tutti. 

Al primo appuntamento parteciperanno il presidente di Generali Cesare Geronzi, il presidente di Confindustria Emma Marcegaglia e il vicepresidente della Camera dei Deputati Maurizio Lupi, mentre al secondo interverranno Phillip Blond, direttore di ResPublica, Ferruccio De Bortoli, direttore del Corriere della Sera, Giuseppe Folloni, docente di Economia all’Università degli Studi di Trento e Ettore Gotti Tedeschi, presidente dello IOR. 

Sempre sul tema delle ripresa economica e delle condizioni con cui essa può avvenire sono stati invitati Giovanni Bertolone, Amministratore Delegato di AleniaAeronautica, Raffaele Bonanni, Segretario Generale CISL e  Corrado Passera, CEO di Intesa Sanpaolo.

A discutere della crescita del capitale umano, al di là delle tante buone intenzioni, sono stati invitati Stefano Agostini, Presidente e Amministratore Delegato Sanpellegrino Spa, Gabriella Alemanno, Direttore Agenzia del Territorio, Francesco Bombelli, Presidente del Consorzio HCM di Milano e Federico Vitali, Presidente di FAAM.

Rimanendo sempre in tema di persona e della dignità del lavoro, interverranno imprenditori come Luca Ferrarini, Presidente del Gruppo Ferrarini-Vismara e Vincenzo Tassinari, Presidente Coop Italia insieme a Alberto Daprà, Presidente di Lombardia Informatica e Tiziano Treu, Vicepresidente Commissione Lavoro e  Previdenza Sociale del Senato.

L’innovazione delle imprese come processo che coinvolge tutti i collaboratori sarà invece il tema di un convegno a cui sono stati invitati Marco Arzilli, Segretario di Stato all'Industria della Repubblica di San Marino, Sergio Dompè, Presidente di Farmindustria, Massimo Sarmi, Amministratore Delegato di Poste Italiane e Antonio Tajani, Vicepresidente Commissione Europea, Commissario responsabile di Industria e Imprenditoria.

Infine il tema delle reti e l’importanza di esse per raggiungere obbiettivi importanti sarà al centro dell’incontro a cui sono stati invitati Rosario Altieri, Presidente di AGCI, Stefano Berni, Direttore Generale del Consorzio per la Tutela del Grana Padano, Marco Montagna del Club Libera Impresa, Renzo Sartori, Presidente dell’associazione Colog e Umberto Vattani, Presidente ICE.

Altro tema economico sarà quello dell’energia intorno a cui sono stati invitati Fulvio Conti, Amministratore Delegato e Direttore Generale di Enel, Federico Golla, Amministratore Delegato di Siemens Italia, Stefano Saglia, Sottosegretario di Stato allo Sviluppo Economico, Paolo Togni, Presidente dell’ Associazione VIVA - per la diffusione di una corretta conoscenza ambientale e Giuliano Zuccoli, Presidente di A2A.

Sul tema delle infrastrutture sono stati invitati Domenico Arcuri, Amministratore Delegato di Invitalia, Giovanni Castellucci, Amministratore Delegato di Autostrade per l’Italia, Raffaele Cattaneo, Assessore alle Infrastrutture e Mobilità Regione Lombardia e Roberto Tazzioli, Presidente e Amministratore Delegato Bombardier Transportation Italy Spa, insieme al ministro Altero Matteoli, che interverrà anche al convegno sulla sicurezza stradale con Michèle Merli, French Interministerial Delegate for Road Safety and Delegate for Road Safety and Traffic, S. Ecc. Mons. Luigi Negri, Vescovo di San Marino-Montefeltro e Sandro Salvati, Presidente della Fondazione ANIA. 

Sul tema della rappresentanza della società civile sono stati invitati Carlo Borgomeo, Presidente della Fondazione per il Sud, Ferruccio Dardanello, Presidente di Unioncamere, Giorgio Guerrini, Presidente Nazionale di Confartigianato e Gianfelice Rocca, Vice Presidente di Confindustria Educational.

Altri relatori su temi riguardanti l’economia saranno Giuseppe Guzzetti, Presidente di Acri e Mauro Moretti, amministratore delegato di Ferrovie dello Stato Fs.
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